

# NEPPARTI NAGYÜLES

Főszerkesztő és kiadó: Baranyay Lajos.

Feljelölt szerkesztő: Major Mihály.

## Néppárti nagyülés.

### Zichy Aladár beszámolója Bodajkon és Mórton.

### A szövetkezett ellenzék a vármegyében. Apponyi gróffal az élen.

Lezajlott a nagy néppárti népgyűlés, amelyet az egész ország érdeklődéssel várt, mert kíváncsian leste a szövetkezett ellenzéknek, nevezetesen a függetlenségi pártnak az álláspontját a radikálisokkal szemben. Megtörtént a néppárt elnökének, Zichy Aladár grófnak az impozáns beszámolója, amely várakozáson jóval felül sikerült. Olyan népgyűlés volt vasárnap, amelyhez hasonló ritkán lát az ország, a nemzet vezető férfiai szóltak a néphez, a nagy tömeghez, amely ezrelék tödült a két községbe, hogy nemzeti ellenállásban újabb lelkesedést merítsen. Es merített is. Ez a nagygyűlés fényes bizonyítéka annak, hogy a polgárság mennyire össze van forrva a szövetkezett ellenzékkel, mennyire helyesli azoknak a politikáját és hogy miként tudja megbecsülni azokat az embereket, akik önzetlenül dolgoznak a hazáért. Egy fényes bizonyíték volt vasárnap, hogy a bodajki kerület lélekkel-szívvvel a néppárt, hozzáadott a keresztény eszméknek harcosaihoz és hogy attól sem miféle munkapárti eszközzel sem lehetne eltántorítani.

Becsületes házafeleségről, törhetetlen hűségéről tett bizonyosságot a polgárság, amely undorral gondol a mai kormányzati rendszerre.

#### A népgyűlés Bodajkon.

Bodajk már a reggeli órákban szokáitlan mozgalmas volt, előrelátható volt, hogy a népgyűlésre nagyban készült. Dél előtt a legkellemesebb idő kecségtéjélt, délelőn azonban egyszerre csak hatalmas mennydörgések és változatos felhőszakadás lett. Ekkor érkeztek meg a vonattal a székesfehérváriak nagy küldöttsége, a budapestiek egy része, az adonyiak és a szomszédos községek. Az eső egész két óráig szakadt, szinte felő volt, hogy a gyűlés valami terembe szorul, ami természetesen aranyait nagyban megnyirbálta volna. A Komárom felől jövő vonattal megérkeztek már a budapesti képviselők és résztvevők többi része is, a szomszédos községek küldöttségei, Károlyi József gróf nagyszámú mágnásvendégeivel, az eső azonban még mindig szakadt. Éppen a gyűlést akarták már megkezdeni, mikor egyszerre kisütött a nap és a legkellemesebb idő lett.

#### A vidéki megjelentek.

Budapestről, Székesfehérvárról, a vármegyéből oly sokatlan feltűnő sok előkelőség jelent meg a gyűlésen, hogy szinte lehetetlenség volt összeírni őket. A következőket sikerült feljegyeznünk: Zichy Aladár, Apponyi Albert, Károlyi József, Zichy Rafael, Battányi Gyula és Lajos grófok, Pallavicini György gróf, Mandorff Géza báró, Molnár János prelátnak, Palugyay Mór, Haller István, Huszár Károly, Bartos János, Sággy Gyula, Csontos Andor, Horváth Gyula dr. képviselők, Hódy Gyula, Be-

nyeczky Odón volt képviselő, dr. Jókai Ilés, dr. Freiler Dezső ügyvédek, Sipos István, Ringelsen Aladár, dr. Landauer Béla, Turi Béla, Porzsián Adám, Radványi József, Szöllőssy Ferenc, Baranyay Lajos újságírók, Csöngy Gyula, Rácz Endre esperesek, dr. Grieger Miklós, Répászky Ferenc, Molnár István, Szabó Jenő, Torma Sándor, Papp Kálmán, Kudó József plebánok, Horváth Vince udvari lelkész, dr. Csöppenszky Mihály, dr. Holy Géza, dr. Krausz Zsigmond ügyvédek, Borján Ferenc népszövetségi titkár, Kristóf Károly, Laufenauer Ferenc, Arany Sándor, Sell Miklós, Konrád Kálmán, Tamássy Sándor, Streit József, Szűcs Róbert (Székesfehérvárról), Csúcs István főiskolai tanár, Lapos István, Kende Géza intéző, Róth János igazgató, Mészáros István tanító stb.

#### A küldöttségek.

Impozáns volt a küldöttségek megérkezése. Székesfehérvárról a függetlenségi párt az elnökség vezetésével részint vonaton, részint kocsiokon ment. A népszövetség részéről is nagyszámúban jelentek meg.

Nagyszámú küldöttségek érkeztek Fehérvárcsurgóról, Sárszentmihályról, Szabadbattyánból, Magyaralmásról, Csákokőről, Nádasladányból, Sörédéről, Csákerényből, Bakonyvárkányból, Mohárról, Iszkaszentgyörgyről és a szomszédos községekben.

#### A beszámoló.

A községhez előtti téren volt a beszámoló gyűlés. A mágnások és a képviselők a plebánus gyűlékeztek s banderiummal jöttek át a gyűlés színhelyére. A nép csak úgy tolongott a nagy térségen. Puli György esperes a község plebánosa nyitotta meg a gyűlést nagyszabású beszéd keretében, majd felkérte a kerület képviselőjét beszámolója megtartására, amelyet azonban

Károlyi József gróf beszéde előzött meg. A vármegyei függetlenségi párt nevében üdvözli a néppártot és elnökét Zichy Aladár gróft, akit igazán megismert és rá-

jönőva szeretni a mostani szörmő küzdelmes napokban, amelyekben a néppárt elnökével együtt országán részt vesz ki Engem a néppárttól tisztán csak a közjogi alap választás elmondotta de a programját, különösen a vallásra vonatkozó törekvéseit magaménak vallom, illetőleg azonosítom magam vele. A néppárt a keresztény-Magyarország megalapozását küzd, ez az én célom is. (Nagy éljenzés.) A munkapárt ellen és a most felbukkant, korokolyhúntó radikálisok ellen szűkegy van az ellenzéki pártok szövetkezésére, ez a két ellenfél ellen közösen kell küzdeni. Ebben a mi nagy harcunkban egyik leglelkesebb hívünk Zichy, akit ő is felkér beszédének elmondására. (Hosszúszántartó éljenzés.)

#### Zichy Aladár gróf beszéde.

Igazán meglepő és nagy kezdete meg beszédét. Nem magunk jöttünk el, itt van velünk a függetlenségi párt is, hogy bizonyosságot tegyen, miszerint nekünk még ma is együtt kell küzdenünk a mai kormányrendszer ellen.

Má még rosszabbak az állapotok, min azelőtt. Tisza rendét akart csinálni ebben az országban és felfordulást teremtett. Törvény ellen törvényt hozott, házszabály ellen házszabályt, erőszak ellen erőszakot, fégyveres erőszakot teremtett. Nemcsak a köteleesség hozott ide, hanem a szívem is, hogy feljajduljak a veszedelem ellen, ami bennünket fenyeget. Új választó törvényt csináltak a nép kijátszására, becsapására a munkapárt biztosítására. Ráadásul választás előtt a vármegyékét is államosították, azokat a tisztviselőket, akiket a mi bizalmunk emelt a hivatalokba, állami emberekké teszik, a legnagyobb gyaláztatára a választási idő alatt egy évre függő helyzetbe kerülnek, hogy elcsaphatók legyenek, ha a mai hatalmi rendszer ellen vétnei mérészelnek (hallatlan botrány, felkiáltások).

Tisza szerint rend van az országban. Rend, sajnos nincsen, csak csüggedés, lemondás, függőség és nyomorúság (éljenzés) Milliárdokat kamatra fizetünk, a had-

**SÖVEGJARTÓ vászonruháza, Barátok épülete.**  
**Nagy választék** ágy és asztalneműök, paplanok, finom takarók, szintartó zefirok, törülközők, szőnyegek stb.  
 olcsó szabott árak mellett.

Ma! lapunk 6 oldal.

sereg terhe megroppant bot-  
nűnk.

De nemcsak a kormány el-  
len kell küzdelelnünk, hanem itt  
vannak az új ellenségek a radi-  
kálisok is. (Károlyi József: Ti-  
sza szerkelet-jelké). Haza, val-  
lás, nemzet, a minden tisztesség  
ellen küzdők új csoportja, akik  
ellen szintén kérelhetetlen har-  
cot vívnak, ha kell. Hát látnunk  
van néppárt, amely mindezt meg-  
védi, amelynek éppen ezek a fő-  
feladatai (Éljenzés). Szabadsá-  
gért küzdeni, ez éppen a ka-  
tholikus egyház szolgálatában  
van. Ez ellen az egyház ellen  
törnek, amikor a vallásoktatás  
ellen hadat üzennek. Egy isten-  
telen, felfordított világ kell ezek-  
nek, de a néppárt résen fog  
lenni ebben a küzdelemben mel-  
lettünk találjuk a függetlenség  
pártot is. (Éljenzés.) Ahol elvi  
különbségek vannak, azokkal va-  
lamiképpen megérthetjük ma-  
gunkat. Itt azonban erkölcsi vi-  
lág választ el bennünket egy-  
a munkapárttól, mint a radiká-  
lisoktól, ez ellen csak pusztító  
hadjáratot lehet indítani. A leg-  
nagyobb értékeink vannak ve-  
szedelemben. Mentésük meg, amit  
menteni lehet.

Nem számolhatok másról be,  
mint küzdelemlről a romlott ha-  
talam ellen, mert hiszen ezzel  
nem foglalkozhatam együtt, nem  
vehettem részt a törvényhozás-  
ban, ahol jog, igazság ma nin-  
csen, ahonnan a fegyveres erő  
eltávolítja azt, aki felemeli tiltó  
szavát. Választás szeljeje fujdo-  
gál, talán utoljára beszélek itt,  
mert megbízatásom lejár, de a  
polgártársaknak a jövőben is  
rendületlenül ki kell tartani  
azon eszme mellett, amelyért ed-  
dig és ma oly felemelőan tud-  
tak lelkesezni. (Hosszantartó él-  
jenzés.)

**Apponyi Albert gróf.**

Tüntető eljenzés fogadta a  
nagy vezért a pódiumon, aki  
bámulatos lángelméjével nagyon  
megszivlelendő beszédet mon-  
dott.

Nemcsak a személyes jóbarát-  
ság hozott ide engem, — mon-  
dotta, hanem a kötelesség is,  
hogy az országgyűlési 48-as párt  
forró üdvözlését tolmácsoljam a  
néppártnak, ennek a derék ke-  
rületnek. Mikor megalakult a  
néppárt, sok ellentétel kellett  
megküzdnie. A bekövetkezendő  
válságos idők nagy rostálást  
végeztek, a konkoly kihullott, a  
tisza buza maradt fenn. Ilyen  
tisza buza a néppárt, amelyet  
oly sokan félreértének. Az al-  
kotmány és a szabadság küz-  
delmében megmutatta az ő  
egyenes jellemét, mindenkor  
helytáll derekasan, ott volt a  
népjogok kiterjesztése mellett,  
ott volt minden küzdelemben.  
Ott van most, amikor reá nézve  
talán különös viszonyok vannak,  
amit azt hiszem nem kell bő-  
vebben magyaráznom.

Mi 48-as függetlenségiak a  
48-as nagy eszméknek vagyunk  
a kifejezőjéi, letételei. Azok-  
ért küzdünk. A nemzet felsza-  
badtása, a felszabadított nem-  
zetnek jogokat adni. Ez volt  
Kossuth álma, ezért küzdött, élt  
és halt. Beküldtették, sajtó, val-  
lásszabadság, az igazi 48-as  
nagy hagyományok ezek a mi  
kimondott ideink is. Ezeknek  
a nagy hagyományoknak min-  
den része meg van súlyosan  
támadva. Junius 4-ike óta nyir-  
bálják nálunk a népjogot, és  
népszabadságot. Azért történt  
jun. 4-é, mert olyant akartak  
megszavaztatni, amit lelkiismer-  
ettel nem irhattunk alá. Tur-  
kálni akartak a nemzet zsebe-  
ben, ezért volt jun. 4. Függet-  
lenségünk biztosítékait megnyir-  
bálták, mint az unjoncvaslat.  
Elrabolták szabadságunkat. Hát  
van szabadság? Van hárszaba-  
dály, fegyveres őrség, olyan  
kiadásban, ami példátlan az  
egész világon. Esküdték? Ezt  
is megfosztották jogától, lététől.  
ma már csak víz. Sajtószaba-  
dály? Halálos ítéletet mértek rá.  
Megfosztották az egyéni becsü-  
let megvédőségének az ürügye  
alatt, a felelősséget pedig az  
üldözésig felfokozták.

Megvédik a hatóságokat. Így  
szól az új törvény. A gyengék  
védelmére nem történik semmi  
nálunk, csak az erőset védik.  
Tisztelem a hatóságot, de van-  
nak, amelyek garázdálkodnak,  
a nép jogainak megfosztói. Ezek  
nép védi végi a kormányhatalom.  
Választás előtt állunk, meg-  
csinálják a vármegye államosi-  
tását, hogy könnyebb legyen a  
hatalom megtartása, hogy szá-  
zados alkotmánybiztosítékunkat  
is a sárba tiporják.

Nyolcszázézernek adnak jo-  
got, hogy beleszólhasson az or-  
szág kormányzásába, holott  
négy millió ember várta ezt a  
jogot.

Erkölcsei téren? Ha egy több-  
ségről kiderül, hogy panamá-  
val szerezte a hatalmat és az  
nem söpri el, hanem továbbra  
is marad, akkor azt kell mon-  
dani, hogy a brit költőnek sza-  
vaival éljek a mi viszonyainkra  
alkalmazva: van valami rohdatt  
Magyarországon. (Éljenzés.)

Mikor mi ez ellen a rohdadás  
ellen küzdünk, hűséges társunk  
a néppárt. A néppárt törekvése  
a kereszténység megvédése ro-  
kontörekvés a mi törekvésünk-  
kel.

Mikor mi ezek ellen küzdünk,  
tulajdonképpen a kereszténységet  
iparkodunk alapozni, mert csak  
annak lehet szabadságot, jogot  
adni, aki jó, aki azzal élni tud. A  
szabadság a becsületes emberé.  
A becsületesség pedig a val-  
lás neveli. Minél jobban érve-  
nyesül a templom és az iskola,  
annál kevesebb a zsoldár és a  
rendőr.

Nincs Isten, nincs haza, ezt  
mondhatja az ember. De nem

lehet azt mondani, hogy van  
Isten, de nincs haza. A hitű,  
a vallásos ember az örökösen  
magyar. Lehet ugyan hitetlen  
ember is jó hazafi, becsületes  
és vannak is, de ezt nem a sa-  
ját hitüknek köszönhetik, ha-  
nem a miénknek.

**Radikálisok.**

Hogy a radikálisok mit hir-  
detnek és mit támadnak, nekem  
elhuze semmi közöm. Amig el-  
méletben őrök ezt a felfordult  
programjukat, nem foglalko-  
zom velük, de ha a teit meze-  
jére lépnek és támadnak, a val-  
lás ellen fellépnek, ott leszek én  
is, ellenfére találunk bennem,  
és a néppárttal ismét közös  
egyenlétben egyesült erővel  
vesszük fel, én és barátaim  
az engesztelhetetlen harcot.

Apponyit melegen ünnepelte  
a polgárság. Utána

**Palugyay Móric**

beszél.

E kerület képviselőjének neve  
a küzdelem első csatáiban  
található. Zichy Aladár azoknak  
a nagy eszméknek a harcos-  
amelyekért boldogult édesatyj.  
küzdött, aki hitének, hazájának  
volt nagy apostola. Nem va-  
gyok katolikus, de a vallás-  
kölcsei érzelmei ápolásában a  
néppárttal vagyok. És midőn  
éppen e téren intézik a támadá-  
sokat, még inkább erősebb az a  
kapocs, amely minket ehhez a  
párthoz köt.

A panama sártengerébe ful-  
lasztottak mindent, s akkor le-  
het a egyáltalában ezekkel bé-  
kéről beszélni. Magyarország  
olyan, mint a rombadólt város,  
a hol a romokon egy őrt áll, ki  
arról szónokol. Őrjüngés-  
ben, hogy a magyar nemzetet  
ő állította vissza az európai  
színpadra. Olyan ez a mi  
örültünk, mint az esztelen or-  
vos, aki agyonveri betegét és  
büszkölkedik, hogy ime milyen  
jól gyógyítottok.

Polgárság kell nekünk, amely  
nem megvesztegethető, s akkor  
nincsen veszve ez az ország.

A lelkes beszéd eljenzése után

**Haller István**

néppárti képviselő beszélt nagy  
tudással. Azt mondja Tisza, hogy  
mi igazunk, hogy a nép ő mel-  
lette van, s majd elbárik velünk.  
Hát kell nekünk félnünk? Kell  
nekünk csendőr, katonaság de-  
tektiv, ha a nép közé megyünk?

A radikálisokat aposztrofálja  
úgyesen, akit ellen a néppárt  
éberben fog őrt állni. Az őrjüngő  
hatalom egyenként operálja ki  
a nemzet testéből a jogokat, al-  
kotmányát, egészen megnyomo-  
ritja. Ez ellen a gyilkosság ellen  
küzdünk, s addig nem lehet nyu-  
galom, rend, míg ezek állnak  
az utban. Utána a vármegyei  
néppárt egyik leglelkesebb tagja  
az adonyi esperesplebános

Csügedy Gyula  
beszélt a hallgatóságának tet-  
szése mellett. Mikor 20 évvel  
ezelőtt megalakult a néppárt,  
mosolygott az ország, még maga  
a miniszterelnök is, 20 év nagy  
változást idézett elő, amelyben  
éppen ennek a pártnak vannak  
nagy érdemei. Bezzeg ma már  
a legnagyobb ellenségnek is  
másként kell beszélni. 20 év  
után mindenesetre nem olyan  
nagy a párt, mint lehetne. De  
ennek a hatalom és a nép volt  
az oka. Ezt a pártot tehát szer-  
vezni kell az egész megyében.  
A munka meg is kezdődött már,  
s a folyó héten, esztendőtkön  
nagy értekezletet fogunk tar-  
tani, amely után megkezdődik  
a szervezés munkája.

**Indulás Bodajkról.**

A népgyűlés befejező szö-  
noka ismét a község plebánosa  
volt, amely után megindult a  
menet Mórra szintén gyűlést  
tartani. Impozáns volt az átvo-  
nulás a belháthatatlan hosszú  
kocsisprón. Elöl lovasbandé-  
rium ment, utána Károlyi Jó-  
zsef gróf gyönyörű ötfogatú,  
négyes fogatú, kettős fogatú,  
majd a környék arisztokratáinak  
és intelligenciájának fogatai,  
amelyeket a polgárság kocsijai  
zártak be.

**Népgyűlés Mórrott.**

**Bevonulás a községbe.**

Verőfényes időben vonult át  
a kocsisor Mórra. A község ha-  
táránál száztágya küldöttség fo-  
gadta, s Schleichner Imre dr.  
népszövetségi ügyész mondott  
üdvözlő beszédet. A község szé-  
lén a rezabóda fogadta a me-  
netet, s zeneszóval vonult fel a  
főterre, ahol 6-7 ezer szoron-  
gott. A szónoki emelvény a já-  
rásbírószági palota főbejáratánál  
volt elhelyezve, amely körül az  
intelligencia és a vidéki vendé-  
gek álltak. A nagy tumultusban  
azonban lehetetlenség volt még  
csak gondolni is névsor össze-  
állításra.

**Tomik Bernardin**

a Kapucinusrendház főnöke nyi-  
totta meg a gyűlést lelkes be-  
szédben. Utána

**Zichy Aladár gróf**

tartott beszédét előbb magyar,  
majd német nyelven. A mai  
küzdelmes napokban nem igen  
ér rá a képviselő arra, hogy  
kerületét gyakrabban megláto-  
gassa. Vázolja a politikai állapo-  
tokat, majd átér a radikálisokra,  
s élesen itéli el őket. Átér a  
szekularizációra, mint az ellen-  
felek ütőkártyájára. Majd ismer-  
teli az újabb törvényjavaslato-  
kat.

**Huszár Károly**

néppárti képviselő volt a másik  
szónok, aki magyar nyelven  
mondott gyűjtő beszédet.

(Folytatása az 5-ik oldalon.)

Kényelmes jó fűzőt,

**NOFITZER-nél** vásárolhat.

5.-6.-7. Kor. árban már kitűnő csipőfűzőt ad.

## A Fejérmegyei Tüzoltó Szövetség közgyűlése.

Székesfehérvár, június 15.

A vármegyei tüzoltó szövetség szokásos évi közgyűlést vasárnap délelőtt 10 órakor tartotta a vármegyehez kistermében, meglepően nagy érdeklődés mellett.

Verebi Vég, István, vármegyei tüzoltó szövetségi elnök pontban tíz órakor nyitotta meg az ülést, mindenkéftől terjedelmes szóbeli jelentéssel számolt be mindazon intézkedésekről, melyek a szövetség ügyvitelét és a vármegyei tüzrendszert szolgálata érdekében egy év leforgása alatt elnökségi uton, illetőleg ülésen kívül teljesítették, mely intézkedéseket a közgyűlés helyes főleg tudomásul vett.

E. Zútan Simon Sándor, székesfehérvári tüzoltó testületi parancsnok terjesztette a szövetség 1913. évi pénzügyi forgalmáról Vid Pál szövetségi titkár által szerkesztett zárószámadást s miután azt a bizottság teljesen rendben levőnek találta, Simon Sándor javaslatára a közgyűlés a zárószámadást jóváhagyta és a felmentvényt megadta.

A múlt évben tartott vármegyei tüzoltó szaktanfolyamról épan tavaly huszonöt éves jubiláris közgyűlés alkalmával fejeződött be, tehát akkor még nem lehetett az erőteljes szülőjelet megtenni, miért is Vid Pál titkár mint a tanfolyam volt vezetője terjesztette elő írásbeli jelentését, melyből megtudtuk, hogy a tanfolyamon 79 egyén vett részt s ezek megfelelő kiképzést nyertek a tüzoltói ismeretek különböző ágaiból, melyről a tájékozatlan laikus közönség nem is gondolja, hogy azok mily értékesek, tanulságosak és a közvagyon tűzvédelme érdekében mennyire üdvösek és szükségesekek.

A közgyűlés Vid Pál tanfolyam parancsnok működéséért elismerésnek adott kifejezést. Ezzel kapcsolatban Darvas Lajos adonyi tüzoltó parancsnok indítványára elhatározta a közgyűlés, hogy Verebi Vég István elnök és Vid Pál titkár arcképét a tüzoltó szövetségi iroda számára megszerzi a szövetség 25 éves fennállásának emlékére.

A serdületlen gyermekek dohányzásának tiltalmazására vonatkozó vármegyei szabályrendeletet életbe léptették. Tudvaleg ezentúl ezen szabályrendeletet a mi vármegyénk tüzoltó szövetsége kezdeményezte és szorgalmazta ennek jóváhagyását a kormánynál, miután beigazolt, hogy a tüzesetek számát leginkább az éretlen gyermekek dohányzása idézi elő s ezen kívül közegészségi erkölcsi indokok is mellette szólnak eme tiltmazásnak. Miként már lapunkban is említettük ezen szabályrendelet a belügyminiszter által jóváhagyott és így törvény erejűvé vált, miért is annak gyakorlati alkalmazása időszerűvé lett. Minthogy pedig a tüzoltó szövetség ezen vasárnapi közgyűlésen megálapítást nyert azon körülmény, hogy a csendőrség a szabályrendeletet már is kellő figyelembe részesítette, emellett a szövetség a maga részéről egyelőre nem tart szükségesnek lépést tenni a tilalom érvényesítése érdekében, hanem megnyugszik a csendőri őrsők buzgalomában.

Számos község folyamodással ért a vármegye alispánjához a tűzszabályrendeletnek a mezőgazda-

sági terményeknek betakarítása és cséplésére fennálló szigorú ellen, mely kéréseket az állspán a szövetségnek adta ki véleményezésre véget.

A tüzoltó szövetség közgyűlése ezután arra az álláspontra helyezkedett, hogy a szabályrendelet módosítását azon időre halasztja — az idei év őszére — midőn már a megyei segély elnyerése és a közigazgatási reform valamely irányban bekövetkezik. Addig pedig felkéri a szövetséget az állspánt, hogy a szabályrendelet szigorúat az alapelvek sérelme nélkül — valamilyen enyhítéssel.

Kellemen Mihály bicskei tüzoltó parancsnoknak a csoportos gyakorlatok tartására vonatkozó indítványával szemben elfogadta a közgyűlés Simon Sándor azon indítványát, hogy a szövetségi gyűlések ne a vármegye székhelyén, hanem más községekben tartassanak meg buzdítás végett.

Kiemelkedő pontja volt végül a közgyűlés tárgyainak a csákvári testület irásiban is beadott azon indítványa, melyben Vid Pál szövetségi titkár 25 éves titkári működésének és kiválóan értékes érdemeinek méltatása gyanánt a múlt évi jubileumból kifolyólag 100 darab arany szavattassék meg a szövetség pénztárból.

A közgyűlés lelkes éljenzéssel fogadta el az indítványt, azonban Vid Pál titkár határozottan visszautasította a jutalmazásnak ezen nemét, mert ő mindig csak újszereztől kívánta tehetségéhez és erőjéhez képest szolgálni a tüzoltó in tézmenyt s ezen szempontból nem fogadott el már egy évvel ezelőtt sem hasonlólag felajánlott jutalmazást és ezen elve mellett most is éretlen előrehaladott korában és tüzoltói szolgálatának közel 40 éves végzettségére felé meg kíván maradni a nál is inkább, mert tevékenységéért megjutalmazottnak érzi magát elöljáróinak bizalma és bajársáinak most is mindig iraszatát elismerése által.

A gyűlés tegnap ezután felvonultak a Zohy-liget felső sarkához és adott helyre gyors iramban kivonult a székesfehérvári önkéntes tüzoltó testület a benzín motorral, az új tolétrával és szerkocsival. Itt dr. Zavaros Aladár tüzoltó alparancsnok vezényszavára pár pillanat alatt leszerelve volt a hatalmas fecskendő, melyet a liget sarkán levő vízvezetékű tüzcsap táplált. Egyszeresen meglepő volt az a kifutó hordképesség és víztömög szállítás, melyet a pompás szer kifejtett. Először egy sugárral, később többel s végül 4 sugárral egyszerre ontotta a hatalmas tüzoló eszköz 15—20 méter magasra — túl a két emeletes épület tetéjén — a különböző átméretű sugárcsöbblől a víztömög. A vízvezeték is elismerésre méltó módon funkcionált és megnyugtatót mindenkit, hogy az új fecskendőhöz lesz víztömög is bőven.

A kitűnően sikerült próba kapcsán az új gépzetes tolétra, melyet egy gyermek erővel mozgásba hozható csavarral egy pár perc alatt feleresztettek 20 méter magasba, teljesen különállva minden támasztó objektum nélkül, melyre függő szaladt fet egy tüzoltó, valára vette a nyomó tolétra csavart sugárcsövet s csakhamar szédítő magasságot irányította a háztetőre vizsugarát.

Az érdekes bemutató után a helyi tüzoltó csapat Verebi Vég István szöv. elnök előtti díszmenetben vonult vissza az őrtanyára s a szövetségi gyűlékezés ezzel véget ért.

## Brandt János kitüntetése.

Igen kedves ünnepség keretében díszítette fel a főispán a királyi arany érdemkeresztel Brandt János nyugalmazott iszkaszentgyörgyi jegyzőt, akit 41 évi hű és eredményes munkálkodásának jutalmául ért a magas kitüntetés. Ez alkalommal nem a politikai szolgálatokért való vállvergetésnek, hanem a becsülettel kiérdemelt elismerésnek adott méltó keretet az az igazán kedves és meleg ünnepség, melyet a Fejérmegyei Egyesülete tegnap délelőtt 11 órakor rendezett a vármegyei ház nagyertermében.

Szabó Sándor csákvári jegyző egyesületi elnök szép szavakkal nyitotta meg a díszközgyűlést s a megnyitó után gróf Széchenyi Viktor főispán tartott tartalmas szép beszédet. Nagynevű rokonának gróf Széchenyi Istvánnak ama mondasára hivatkozott, hogy mindenki egyformán tehet szolgálatot hazájának. Az egyik sziklát hengerít, a másik csak homokot hán, de a homokra ép. egy szüktség van a nemzeti épület felépítésénél, mint a közsziklára. Brandt János 41 éven át hordta a homokot, mindenkinek, községeknek és felebbvalóinak egyformán elismerésére munkálkodott s őszintén mondja a főispán, hogy a jutalmazott megérdemelte ezt a kitüntetést. Ezután feltűzte a főispán Brandt János mellére az aranykeresztet. Ferenczy János az egyesület főjegyzője a jegyzők nevében, Velezi István iszkaszentgyörgyi református lelkész a községek képviselőtestület nevében üdvözölték az ünnepeket. Brandt János meghatottan, okos, szép beszédben mondott köszönetet.

## HIREK.

— Papszentelés. Dr. Prohászka Ottokár megyéspüspök a napokban fogja végezni az iskolai év végén szokásos papszenteléseket. Ez évben két végzett teológus veszi föl az egyházi rend szentségét: Gyarmathy János, ki a helybeli pappalé és Mezőgar Lajos, ki a budapesti központi szemináriumban növendéke volt. A szentelések sorrendje ez: jun. 18-án a kisebb rendek, 19-én az alszerpapság, 21-én a szerpapság, 22-én az áldozópapság félétele. A szertartás mindegyik napon reggel 6 órakor lesz a szemináriumi templomban.

— Ezüstmenyegző. Dr. Szabó József és neje született Schnetzler Herminia tartják 25 éves ezüstmenyegzőjüket. A megadást dr. Prohászka Ottokár megyéspüspök, végül házi kápolnájában tartja.

— Érettségi vizsgálatok. A feltörekedő iskola érettségi vizsgálatát 22-én és 23-án tartják mag. Miniszteri biztosság Trautmann Henrik, akadémiai tanár és Forgón Lajos, posta igazgató lesznek. 22-én állnak vizsgára.

— Ovoda-ünnepély. A lovasberényi r. kath. ovoda gyermekies meleg szeretettel, ünneppellekgyűrának, gróf Cziráky Antalnak névnapját. Melegpöten változatos apró színjelönetek, párbeszédek és énekek, mosolygó gyönyörködő tetszéssel ragadták el a nagyszámú közönséget. A rendezés művészsége és izléssége a fáradszatólan apácák odaadó, gondos szeretetét tanúsítja növendékeik iránt és az apró emberkéik nevelésének igen szép példáját.

— A Nádor-csatorna Társulat közgyűlése. A Nádor-csatorna Társulat f. hó 15-én Székesfehérvárott a vármegyehez földszinti tanácsstermében rendkívül közgyűlést tartott gróf Zichy Nándor elnökletével. Tárgyalásra került a tolnamocsi öblözetnek a Nádorcsatornához való átvezetése. A társulat az átvételt megtagadta. A közös nyugdíj intézetbe a társulat két főtisztviselőjét a pénztárnokot és főmérnököt felvételt a társulat, a városnak, mint gajamentis portulajdonosoknak kártalanítási kérvényét az Ügyésznek adták kivéleményezés végett.

— Spányi Béla festőművész, akit vasárnap temettek el a budapesti Múcsarnokból díszsírhelybe, éveken át Bodajkon lakott gyönyörű műtermes kastélyában. Sőt az volt tervük, hogy beköltöznek Székesfehérvárra; már lakást is néztek. Bodajkon a nép, ismert és szerette a művészt és annak nemeselektű, jótékony hitvesét. Most azonban üresen maradt a mester családai fészke és nagyszertű műterme. De képei örök emlékei maradnak a bodajki tájak szépségeinél.

— Zongoravizsga. Kedves és élvezetes délutánja volt városunk zenekedvelő közönségének f. hó 14-én. Námessy Mariska tartotta meg d. u. 3 órakor a Ciszterciák főgimnáziumának nagyertermében nagy szorgalommal és tudással előkészített növendékeinek zongora vizsgáját a szülők és nagy számm érdeklődő közönség jelenlétében. Az elért szép siker az élvezetes és színezett előadás a növendékek technikailag készségéről tanúskodik. Kedves jelenés volt, amikor az egyik ifjú leányka, a jót sikerült vizsga végeztével megköszönte a hallgató közönség szives megjelenését és kiváló figyelmét.

— Rétföntözés. A sarviz és gajamentis tulajdonosok rétföntözés társulatának tegnapi vizsgái tárgyálsan megállapították, hogy az idei rétföntözés július hó 7-én kezdődik.

**A gimnáziumi céllövő verseny.** A helybéli ciszt. kath. főgimnázium javasospatánának I. hó 13-án, délután, volt a céllövő verseny a katonai lövésen. A versenyen előkelő közönség jelent meg, ott volt dr. Prohászka Ottokár püspök, a 17. honvéd és a cs. és kir. 69 gyalogezred tisztikara és több helybéli előkelőség. A versenyző ijjak ismét nagy haladásról tettek tanúságot s az elért eredmény legjobban dicséretül Tóth Béla honvéd századosot, aki odaadó szerepléssel foglalkozott a tanítására bízott ijjakkal. A verseny eredménye és díjazása a következő:

1. Bardón Ferenc VIII. o. t. 19. egység, a Fejérmegyei Takarékpénztár ajándéka egy óra;
2. Bernáth János VII. o. t. 17. egység, a város és dr. Saára Gyula polgármester ajándéka egy utazóbütyök;
3. Knezits Pál VII. o. t. 15. egység, honv. gy. ezred díját egy óra;
4. Pálpál Frigyes VII. o. t. 14. egység, a Közg. Bank és Takp. díját egy óra;
5. Rajháthy Kálmán VIII. o. t. 13. egység, a Városi Takp. díját arany kézzel gomb;
- Bujka Ferenc VII. o. t. 12. egység, Tóth Béla százados ajándéka egy sétabot;
7. Kálmán István VII. o. t. 10. egység, Karl István díja, egy sétabot;
8. Obercsek Károly VII. o. t. 9. egység, Vécsey László VII. o. t. díja egy sétabot;
9. Polcer Kálmán VII. o. t. 9. egység, Páth György díja egy tárcsa;
10. Vigyázó Imre VIII. o. t. 9. egység, irókészlet a Keresk Bank díja;
11. Riáth Pomponius VII. o. t. 9. egység, a gimnázium ajándéka egy könyv.

Érmekek kaptak még: Bardón Ferenc és Hübner András ezüst érem; Szokolcay Béla, Lehner Alajos, Nagy József, Szlabony József, Karl István, Mengl Károly, Vécsey László, Knezits Pál bronz érmeket, ezeket a miniszter adta a verseny végeztével dr. Prohászka Ottokár és Talay István honvédtisztok beszédén után Szokolcay Béla értekezéssel újrapodott a lövészek nevében köszönetet Tóth Béla századosnak táradozásáért.

**A Díjazás Művészet** most megjelent 6-ik száma az iparművészeti oktatás kérdéseivel foglalkozik. 250 képpel mutatja be miként kell felkészülni rajzbelileg a díszítő művészi tevékenységre és a kiartó tanulási miként vezet a kész butor, szövött, himzett, batik, kő yomda, freskó, ötvös, majolika, szobrászati, grafikai stb. munkákhoz. U. yan ez a szám a hasznos tudnivalók s az izlés iskolája rovarában irányítást nyújt technikai és művészeti szempontból. Szerkesztői mondanivalójában a közönség szakszerű kérdézősködésére ad feleletet. Vasalással lemosolható gazdag mintatára pedig közvetlenül felhasználható mindazok által, akik díszítő művészettel kedvelésből és kenyérkeresetből foglalkoznak. A második felévre elő lehet fizetni 7-50 koronáért, egész évre 15 K-ért minden könyvkereskedőnél és a kiadóhivatalnál Budapest, V. Rudolf-tér.

**Halálzás.** Csesznek János, 18-gyelmezett közs. elemi iskolai igazgató a 16. é. hó 15-én délelőtt 62 éves korában meghalt. A megboldogult tanító hosszú időn át működött a belvárosi leányiskolában s már évekket ezeltől nyugodalomban volt. Halála hosszas betegség után következett be. Temetése f. hó 16-án d. u. 5 órakor lesz a Jókai-utca 24. számú gyászházban.

**Eszperantó Ünnepek Székesfehérváron.** A helybéli eszperantisták vasárnap d. u. 4 órakor a városi rosház nagytermében nyilvános vizsgával egybekötött kurzusáról innepélyt rendeztek, melyen nagy számú közönség volt jelen. Gieszrai Sándor praelátus, a magyarországi eszperantisták vezére és pártfogója mel-ghangu levében küldötte üdvözlét és mélyen sajnálta, hogy nem lehet jelen az ünnepeken. Nagy halást kellett a Déli Vasúti Dalárda, midőn a dr. Kneifel Ferenc karnagy által eszperantó nyelven bstanított eszperantó himnusz a L'Esperanto élénkelte. Ezért igen hálásak az eszperantisták úgy dr. Kneifel Ferencnek, mint az egész dalárdának. A vizsgáztatást a helyi egyesület védnöke dr. Kerekes Lajos városi főjegyző tartotta. Kérdéseket intézett eszperantó nyelven a kurzus tagjaihoz, akik igen szép feleleteket adtak. Így levisgáltak: Baranyai Ákos, Pancs Lajos, Molnár Gyula, Mencsik Nándor, Kerekes Miklós, Vadász Ferenc, Eismann Ferenc, Varga Ferenc, Khandt István, Pálinkás Sebőné, Varga Ferencné, Topits Lujza, Gáspár Margit, Pácz Margit, Domborovszky Erzsike, Csitkei Erzsike és Horváth Terike. Kellemes meglepetést keltett, midőn az emlitettek levizsgáztatása után Tihanyi honvédelezredés, aki egy százados kíséretében volt jelen, arra kérte a védnökök, hogy őt is vizsgáztassák. Dr. Kerekes szívesen eleget tett a kérelemnek s a kérdéseire kapott feleletekből kellemes meglepetéssel látta, hogy egy igen kitűnő eszperantistával áll szemben. Az azzredés után eszperantó nyelven beszédet tartott. Több szavatt és Molier egy dialógiának előadása után dr. Kerekes Lajos intézett beszédet a jelenlevőkhez. Az eszperantó mozgalom célját és hasznát fejtegette. Szavainak hatása ajatt már is többen jelentkeztek az ősszel kezdődő újabb kurzusra. Este az eszperantisták Latzkovits Béla vendéglőjében kiűdön sikerült mulatságot tartottak.

**Szomorú hírek.** A tegnapi reggeli postával szomorú hírek érkeztek hozzánk: **Vértessacsán** vasárnap 14-ikén délelőtt fél 12 óráról délután 3 óráig óriási felhőszakadás volt erős jéverésel. A jég a rozsdát átlyugyitottkretett buzáknin sok hárt tetti. A szőlők 25 százalékát evertte a gazdák véleménye szerint. Az a baj, hogy Vértessacsán sok éken keresztűl nem szorott ki jégeső és épen azért nem is biztosítanak a gazdák jégverés ellen. A kár nagy, melyet még egyelőre nem tudnak felbecsülni. F. hó 6-a óta 2 n p kivételével minden nap sok eső esik, mi a szárazkiszárasra nagyon káros. **Alicsutan** a vasárnapi felhőszakadás több mint 1 óráig tartott s közben sűrűen hullott a jég, mely a földet egészen belepte. Ez az eső lecsatott és leszűretelt.

**Egyházi énekesek korelátének.** A helybéli székesegyház korusára alkalmazást nyerne kath. vallástú énekesnők. Feléte: jó hang és hangjegyzismeret. A pályázók alkalmatásukat megelőzőleg néhány hávi ingyenes énekkutatásban részesülnek. Jelentkezésknek felvilágosítást nyújt napankint d. u. 3-4 óra között a székesegyházi karnagy Jókai u. 3. sz. l. em. lakására.

**PICK MARK** szepedi szalmája a legjobb, kapható Marschallnál Kosuth utca.

**Autógázolás.** Vasárnap délután Mór, mellet, egy, eddig ismeretlen autó elűttött egy kis fiúakinek azonban sérülése nem súlyos.

A júniusi hónapban állandóan kapható 3 méter egész férfiföltönyre elégendő jégendortitizta gyapjuszövet összesen 12 koronáért. Rüdányai posztókereskedésében.

Egy szülő a D-mköh-gyven a veszprémi vasuton alul eladó. Bővebbet Jankovits Istvánnál, Vágóhididűlő.

**Egyesületi éle.**

A Móri Járásí Jegyzőgyűlet a jegyzők árva-iz-alapja javára 1914. június 28-án Bodajkon a R-ni féle vendéglő termében zártkörű táncmulatságot rendez. Kezdeté este 8 órakor.

**SPORT.**

**Sz. T. C. old boy M. T. K. old boy 1:1.** A deris kedly jégvény boy le vasárnap old boy csapatunk sport kirándulása, mellyel az M. T. K. old boy csapatának ősi látogatását ad a vissza s hogy revansot vegyen az ősi súlyos vereségt. A reváné külsőségeinek teljességéhez az időjárás is segített a tavalyi fehérvárihoz. Irmszló zápor, sőt jégesőjevel. Emiatt a csapatok kétszer 30 percig játszottak báró Dirszlay Gida. biráskodása mellett.

A fehérváriak gólját Major beadásából kapu előtti kavarodás közben Molnár lőtte. Az Sz. T. C. összeköltása különben a következő volt:

- Cserdes
- Szép Zalka
- Tamás Matész Pálffy
- Molnár, Franczy, Gerhardt, Cseh, Major.

A mérkőzés után az M.T.K. főayes klubhelyiségében pazar lakomával vendéglé meg oldobainkat és kísérelőket s az igazi vendégszeretnek szinte utólrhetetlen fokával tüntette ki látogatóit. A pro és kontra 3-napi felkösözöttök sorában kedves humoru jelenetet rögzített Podor Istvákkárúnos anagrammjára (M.T.K. = Ma Ti Kapok) adott ríposzójával. (Sz.T.C. = Sed Tu Capis. De te kapsz.)

Az impozáns pálya, a gyönyört klubbhoz úkrözötték külsőség vizsgálja az M. T. K. hatalmas voltát, melynek aztán belső nagyságát is megismerhatuk a mieink a délutáni program során.

Megtekihették a Millenári pályán az M. T. K. kerékpárversenyét, majd a Huzarai uti pályán az M. T. K.-nak III. ker. I. és V. E.-tel való fociball mérkőzést nézték végig, míg ezalatt atlétai az Ülői uti pályán aratták sorra diadalaikat. A fehérvári sportolók színű szinre láhattak, hogy az összetartás, a klub-szeretet, sőt fanatizmus milyen naggyá tették az M. T. K.-t. Bár csak ezt a tapasztalatunkat tudnánk átplántálni a hazai földre is! De volt ott, még más tanulság is: ez r és ezer ember volt szemtanúja a vasárnapi sport szenzációjának. Az első osztály utóelőlti helyezéjé kiadású való félelmében szinte emberfölötti erővel és lelkesedéssel meg tudta menteni gyöngébb klubját a végveszedelemtől és eldöntetlen küzdelmével megalította sorozatos diadali utjában még ezt a hatalmas M. T. K.-t is.

**A Kyburgi kísértet.**

**TITKOS VERTÖRVÉNYSZEKEINEK** korából. A Fejérmegyei Napló számára Dörle A. nyomán írta Diabolo. (50)

Uram! Nem is vagyok én még talán olyan öreg. Nézzé, a kutyafáját, még fáncol is alattam ez a ló, a tartásom sem olyan fáradt még. Hogy kihullott már minden fogam, hát hiszen azt más nem igen látja! Karom még van olyan erős, hogy akikt úgy trefán kivül meglegyintének, annyi ideig bizonyosan bügta a füle, ameddig bűg a bűgő csiga, ha kipöndörítik.

Kyburgi Gottfried mosolyogva hallgatta Bencét és szívesen igazat adott neki mindenben, hiszen valóban megérdemelte a hűségese szolgál, hogy megbecsülje, mert ő volt gyermekkori oktatója és ma, mikor már ezúsharmat szállott az ő fejére is, ma is elválaszthatatlan kísérelője neki. Kyburgi Gottfried és az öreg Bence már egy fogalom volt, egymás nélkül el sem tudták őket képzelni az emberek.

Nem szokta tehát, hogy most is vele lovagot, mikor Kyburg Bécsbe készül és utbaeji Weyelsburgot is, hol egykori jóbarátja, fegyverlarsa és talán jövendőbeli rokona lakik János útról.

A regény eddig megjelent szövege külön lenyomatban 40 fillérért kapható az Egyházmegyei Könyvnyomdában. (Folyt. kov.)

**Székesfehérvár szab. kir. város**

**APOLLO**

**színház**

Szerd. és csütörtök június 17 és 18-án

**A Reinhardt ciklus második képe:**

**Egy nászéjszaka története**

5 felvonásos filmjátékkal.

Előjáték: Megérkezés a nászutasok hazájába.

I. felv. Milyenek a nők?  
II. " A philosophus álma.  
III. " A hajlott szelleme.  
IV. " A halottak szigetén.  
V. " A nászút után reggel.

**Helyárak rendezek.**

Előadások 6 és 9 órakor.



A törvényház, szent csárnokában kell a nép sorsának eldölni. Az a képviselő, aki úgy vásárolta meg mandátumát, nem lehet az igazság szószólója, annak el kell adni magát, amint a választópolgárai is eladták magukat.

A nemzeti munkapárt hürköt vetett a nép nyaka közé, nem a nép érdekében dolgozik, mért a népet úgy vette meg. A legutolsó választás háromszáz volt, nem képviselőválasztás. Az ellenzéket megakadályozták, hogy kötelességét teljesítse. A munkapárt pedig sokszor maga sem tudta, hogy mit szavaz meg. Minden adót felemltek, hajótársaságoknak százmilliókat adtak, de iskolára nincsen pénz, állásukat saját céljaira használják fel. Ha egy kocsi teszilyent, elcsukják, de a munkapárti képviselőket nem zárják be. Désy Zoltán akarták becsuktatni, de az Isten megmentette, „bizonyította igazát.” A munkapárt ábrakós tartású kapott, az ellenzéket pedig kidobták, hogy teljesen garázdálkodhasanak a német felett.

Mikor mi a vallás mellett harcolunk, egyesek ebből felekezeti harcot akarnak kovacsolni, antiszemitizmusnak kiállják ki a világbán, s épen az én nevemmel hozták kapcsolatban. Tiltakozunk ez ellen, mi nem támadunk semmi vallást, nem vagyunk ellenség. De igen is küzdünk azok ellen, akik minket bántani akarnak.

Ezután német beszéd következett, amelyet

**Gréger Miklós dr.** sóskuti plebános tartott. A kitűnő népszónok bámulatos hatást ért el.

Minden népnek olyan kormánya van, amilyent megérdemel, mondotta. Majd ezen állítását ügyes példákkal mutatta be. Ha rossz a képviselő, a nép az oka. Mór jól választott, büszke lehet rá, hogy egy Zichy Aladárt mondhat a magáénak. Felhozza a vádakat, amelyekkel amelyekkel a néppártot szokták illetni. Papjátja heccpárt. *Bezeg most örül a kormány, ha egy papot tud fogni a jármába. Dicsérszük vele, mutogatja mint oláh a medvét, mert így iparkodik megtéveszteni a népet.*

Klikk-párt nekik a néppárt, mert érzik nagy erkölcsi silyát s félnek tőle, mint a cigány a Mihály napjától, mert már közeleg a hideg idő. Felekezeti párt a néppárt. Szintén rágalom, mert hiszen épen ő hangoztatja mindenki vallásának tisztelőben tartását.

Majd egy szép verssel fejezte be beszédét, amely mintegy óda volt Zichy Aladárhoz. Lelkes éljenzés után

**Apponyi Albert gróf** beszélt szintén németül. Megkapón bizonyította, hogy a 48-as törekvések mily nagy erkölcsi értékek. Magasztalta a néppártot, élcsen ültette el a munkapártot és a radikálisokat. Apponyit a móriak is tüntetve ünnepelték.

Mindkét gyűlés bámulatos rendben folyt le, legcsékélyebb zavar nem volt.

**Mikor a gyűlés befejeződött** ismét megerezt az eső.

### Uzonna a kapucinusoknál.

A négyfős végén a kapucinus rendház főnöke, a móri közelet és társadalmi mozgalmak lelke, kedves meglepetéssel szolgált a vidéki vendégeknek. Valamennyit meghívta uzonnára a rendház hatalmas éttermébe, amelyen mintegy ötvenen vettek részt. Az uzonna végén számos felköszöntő hangzott el. A vendégek a 7 órai vonattal távoztak Mórrol.

### Beszámoló Bakonyvárkányban és Isztiméren.

Gróf Zichy Aladár hűtőn Bakonyvárkányba és Isztiméren ment megtartani beszámolóját. Körútjában Károlyi József gróf és dr. Gréger Miklós kísérik.

### A Budenz-emlék tábla leleplezése.

A tudós sorsa a szegénység, úgy látszik, ezt a szegénységet akarja jelképezni a tegnapi leleplezett emléktábla is. De ez nem lényeges, mert a kegyeletes hála és tisztelt úgy sincsen világi pompához kötve, az igazi nagyságot nekitűződen csak szerényen, de mélyen lehet ünnepelni. (Igaz ugyan, hogy ilyen szavak után vajjon hová sorozózik Kiss József ünnepéit?)

A mai haszonkorszak néhány kivételes embere tegnap összejött a Szent István utcában és sokak megdöbbenésére ünnepélyt mertek ott csinálni nyíltan, egy olyan ember emlékének, ki sem nagy politikus, sem nagy leltaláló, sem főrangú család tagja nem volt, hanem közönséges szürke tudós, aki még hozzá a magyar nyelv természetével és rokonságának kutatásával foglalkozott egy emberéleten át. Jéj! Es ilyen dolognak van ma közönsége? Hála Isten egek szük utca a Szt. István-utca és így elég soknak látszott az a néhány ember.

Hiába könyvforgatóék nem értenek ilyesmire. Össze kellett volna egy kis táncsal, konfettivel, tombolával, kabaréval külön felémelt helyekkel ezt a kis leleplezést és kiírni, hogy hölgyek csak a legegyszerűbb ruhában jelenhetnek meg, majd lett volna ott pompa és közönség! Hiába no, majd legközelebb így lesz.

Dombi Márk igazgató mondta a leleplező beszédét. A nagy Budenz lelkesedése égett szívében, amikor emléket élesztgette és lelkesedést próbált kiváltani a hallgatóságban. Szavai hatásukat el is érték és élénk taps visszhangozta a szívek emelkedett hangulatát.

Lejött az Akadémia is (most ne jusson eszünkbe Székfü!) és itt volt a bpesi egyetem is képviselve s örült az ünnepélynek.

Lauschmann Gyula dr. főorvos megköszönte a vendégek látogatását és bezárta az ünnepséget, melynek elején a főgimnázium énekara a Hymnus, a végén pedig a főreáliskoláé a Szózatot énekelte.

Hogy kik voltak a közönség sorában? Nem tudom. Készakarva nem néztem körül, hogy ne kellessen egyes neveket kiemelnem mások rovására. De nem bírom elhallgatni, hogy Prohászka püspök mellett állt, szürke halandó

mellett, pedig ugye az emelvény mellett is állhatott volna?

Az ünnepség végén szeméregni kezdett az eső és gyönyörű ivű szivárvány jelent meg az égen. Az ég pompába öltözött, tudta, hogy idelen Budenzet ünnepelik. (Do.)

## A vármegyei bérkocsi szabályrendelet.

Régóta sokat emlegetik panaszként szerepelt az a körülmény, hogy a vármegye területén nincs egységes, kötelezőerű bérkocsiszabályrendelet s így az utazó közönség nagyon gyakran teljesen ki volt szolgáltatva egyes bérkocsikok tulajdonosainak. Az új szabályrendelet sok új és údvös intézkedést tartalmaz, amit nem ártana városukban is meghonosítani. Főbb intézkedései a következők:

Bérkocsi iparra nem nyerhet engedélyt az, aki a hatóság előtt mint erkölcstelen élet ismerets Minden engedélyezett kocsi után a község pénztárába engedély díj fejében 20 korona díj fizetendő. A bérkocsi a rendőrhatalóságtól nyert számmal látandó el, mely könnyen olvashatólag feltűnő helyen helyezendő el. A bérkocsinak csakis a rendőrhatalóságilag kijelölt állomáson szabad állomásoznia. Vasúti indóházakhoz, gőzhajó kikötőkhöz, — amennyiben a községben bérkocsi üzlet lenne — a rendőrhatalóság intézkedése szerint meghatározott sorrendben bérkocsik kellő számban kirendelhetők.

A viteldíjak következőképp állapították meg:

a) A község határán belül egy fogatunál az első órára 2 korona, minden további órára 2 korona.

b) A község területén lévő vasúti vagy hajó állomásra, vagy onnan a község belterületére egy fogatu kocsi használatáért 1 korona 50 fillér kétfogatu kocsi használatáért 3 korona. Több személy a viteldíjat arányosan fizeti.

Egyfogatu kocsira két személynél két fogatu kocsira négy személynél többet a bérkocsi felvenni nem tartozik.

A helyben lévő vasúti állomásra és onnan a községbe közlekedő társaskocsikon, vagy ilyen minőségben közlekedő bérkocsikon, a viteldíj személyenként 70 fillér. Ha az ily társaskocsi jellegű járatot teljesítő kocsi nem omnibusz, hanem hintó, úgy arra négy személynél többet felvenni nem szabad.

A kocsi belsejében el nem helyezhető podgyász darabja után 20 fillér pótdíj fizetendő.

Ejjei fávárnál (esti 9 órától reggeli 5 óráig) fenti díjtételek 20 százaléka pótdíjként felszámítható.

A község területén teljesített fuvaroknak, az utasra való várakozás idejére negyedóránként 30 fillér várakozási díj számítható fel.

c) A község határán kívül a viteldíj az első órára 3 korona, minden további órára 1 korona 50 fillér, 6 órára 10 korona, 12 órára 15 korona, ézentul 18 korona. Ily esetekben a bérkocsi óránként 10 kilométer befutni tartozik a egyfolytatban megtett 25 kilométer után 1 és fél órai etelési időt igényelhet mit a fuvarba beszámít.

A viteldíj árszabás a bérkocsiban kifüggesztendő és a rendőrhatalóság

által kiállítási áron a kocsi tulajdonosok kiadóállatandó egyezersmind panaszlapok gyantán szolgált eleendő számu példányt a kocsis magánál taranni kötelees.

Feltétlen megbízható, hentesárúk Marschallnál Kossuth-utca.

Legdívatosabb az amerikai mosó kord férfiruhákra, kapható minden színben, métere 3-15 fill. Valódi angol szövetek öltönyökre választékban, métere 3, 4, 5, 6 korona. Tű körűszterek 140 cfr. széles, métere 3, 4, 5 korona. Gyermekrek részére: cőrnaszövet, métere 1 kor. 20 fill., 1 kor. 60 fillér. Maradékot gypaju-szövetek, métere 3, 4, 5 korona a Rudbányai kizárólagos posztókereskedésében.

**Fogakat** és fogorokat a legújabb eljárás szerint készítt. Kétszó Besz. u. 1. Csehard-ház. Telefon 233.

**MIUMEI KÁVÉBEHÓZAT**

**SZÉKESFEHÉRVÁR**  
:(BARÁTKO ÉPÜLETE):

Pörkölt Lévőkoverekéi utolérlettelének! Saját villamos kávéagyópörkölte! Telefon 250.

Ezen a héten nem em fog a fehérgrenadin, a fekerhimzett svelci batizt, fehéruhuvaszon és eponze a lehető legolcsóbban kapható a kizárólagos olcsó üzletben. Deutsch Béla Szent Imre-utca.

? Hol lehet kapni a legfinomabb teavajit 90 fillérré? a Bodegában.

? Hol lehet kapni az igazi tscheni vajat? a Bodegában.

? Hol lehet a legolcsóbb és legjobb szalámit venni? a Bodegában.

? Hol adnak 1 kg. lipói juhuurót 40 fillérré? a Bodegában.

? Hol adnak 1 kg. finom pörkölt kávet 1. ronárré? a Bodegában.

Kisfalud pusztja parcelláinak eladása megkezdődött. Bővebb felvilágosítást dr. Neuhauser Imre ügyvéd ad, Nádor-n 15 sz.

Májfoltok, szeplok s minden arctisztálanság ellen legjobb a kitűnően bevált „Crème de Lactine”. Készül zsiros és száraz alakban. Próbátégely ára 70 fillér, egy tégely ára 120 fillér. A fenti krémhez ajánlatos használni „Korona epészappant” e kiváló különlegesség ára: 80 fillér. E kozmetikumok a párisi világtállitáson Grande prixvel lettek kitüntetve. Kaphatók Magyar Korona” gyógyszerárban Székesfehérvár Városházán.

**Óriási szemü ANANASZ EPER, naponta friss szedés és egyéb újdonságok GEBAUER Testvérek Kossuth-u. 9. Telefon 340.**

Női koztüm szöveteket, női koztümülisztereket, női koztüm mosó vásznak, női koztüm fekete és a női koztüm kék gyapjúkímekmet legtanácsosabb, ha mindig kizárólagos posztókereskedésbe vásárolja Rudbányainál.

Garantált **virágméz** kilóúsztá monkint 1 K. ARANY GYULA fűszerkereskedőnél Budai ut 23.

Dr. Prohászka Ottókar meggyepüspök ur legújabb fémnyomatu arekopa 38 x 54 cm. nagyságban kapható kizárólag Schnetzer Nándor cs. és kir. udvari szállító üvegkereskedőnél. Magrendelhető szerkesztőségünk után is.

6

**OLYMPIA**  
MOZGÓFÉNYRÉPSZÍNHÁZ  
BUDAUT. 3. sz.

Június hó 16-17-én  
(Kedden és szerdán)

**Az óriáskigó gyűrűjében.**

fenomenális Dsungeldráma csodás természeti felvételekkel és szabadon korbolyó fenevadakkal. — Fényes pótműsor.  
Kedden szerdán. 1 előadás 9-kor.

**BALATONFÜREDI**  
szanatorium és gyógyfürdő  
Természetes szénaszavas isszappfürdők és balatonfürdők. Ivókúra. Fizikai és diétetika gyógyintézet az összes betegség számára, különös tekintettel a szív- és érrendszer, vese, mozgáscsontrendszeri és női bajokra. Cukorbetegnek ivó-, alkáliszó- és diétetikus kúra. Idegbetegségek számára az összes modern gyógyszerkészítmőkkel felszerelt. Soványító, hízó-kúra. Röntgen- és kémia-laboratórium. Zanderintézet. Inhalatórium. — Egész éven át nyitva. — Prospektussal és felvilágosítással szolgál.  
**a Fürdőigazgatóság.**

Ha kitűnő RÉGÉNYT akar olvasni,  
Ha könyvtárát egy rendkívül érdekes könyvvel akarja gyarapítani:  
vagyis meg **SEBESTYEN JÓZSEF CSEJTHEVÁR ASSZONYA**  
című regényét, melyben a végrengő asszony kegyetlenkedéseit regény alakjában tárja az olvasó elé.  
**A több mint 300 oldalra terjedő könyv ára 2 korona.**  
Kapható és postaiutalványon is megrendelhető az  
**EGYHÁZMEGYEI KÖNYVNYOMDÁBAN**  
Székesfehérvár Szent István-tér 1.

**APRÓHIRDETÉSEK**

Ha venni vagy eladni akar, feltétlenül hirdesse meg apróhirdetéseiben. Az eredmény biztos.  
10 dr. szőnyegváltó magas támlával, modern kivitelben, kiváló jó munka, helyszűke miatt darabonként 110. koronáért eladó. Művészváson. (Üggyéységek sajtó árban.) Vida Elek kárpitos, Megyeház, Simor-u. 20.  
Egy jobb családból való tisztességes leány állandó alkalmazásra felvételt Horváth M. vendéglősnél, Tobak u. 7. sz. 17. A  
Jégpótló Biztos szer. lálbiztadság ellen 1 doboz használati utasítás-együtt 60 fillér. Langrafnál. Jókai-utca 8. Telefon 100.

Egy jálló, használt, hálszobahelyezés sűrűsége eladó. Bővebbet ózv. Hauptvogel Frigyesné Budai ut. 58. sz.

Jó házból való fiú felvételt a laktszításhoz. Jelentkezni lehet a déli órákban. Bank-u. 4. sz. alatt.

Egy jó házból való fiú tanulóknak fizetéssel felvételt Nagy Lajos festő és mázolóval. Vásártér 34.

Urnó, vagy kis gyermeknek mellé ajánlkozik egy fiatal leány, aki több évig nevelőintézetben volt. Cim a kiadóhivatalban

Tanocnak jó nevelési katolikus fiut felvesz, Nagy László vegyeskereskedő. Pázmánd.

1 vagy 2 darab valódi sárga orpington 1 éves fajtakas eladó. 25 korona drbja. Pável Imréné Adonyban.

Urak, kik otthon borotválják magukat, szabadalmazott, bármely székre erősíthető fejlamát kaphatnak a feltalálónál. Pável Imre asztalos Adony.

Egyszobás lakás és istálló (külön-külön is) augusztusra kiadó. Széchenyi utca. 26.

Egy jó karban levő sárga ruganyos kocsit eladó. Almássy Jánosnál József-u. 3. sz.

Pinke István bogár és faszerszármaktára Öreg-utca 24.

Kempis „Krisztus követése” dr. Platz Bonifác fordításában, továbbá a legjobb imakönyvek (örökimádók, mindennapi lelki kenyér, Jézusom örömm stb.) kaphatók Horváthné és Rónainé papírkereskedésében, Kossuth-15. sz.

Délutáni órákra elfogadotk bármínó írásbeli, vagy gépirásati munkát. Tanulókat instruálok. Cim a kiadóhivatalban.

Egy földszintes ház jókarban levő cserépszindelyes ház, öt szobával és két konyhával kedvező feltételek mellett eladó. Resela János utca 7. szám alatt. Bővebbet ugyanott.

Két szép utcai szoba villanyvilágítással garzonlakásnak — esetleg különbejáratu konyhával magános egyének augusztus 1-re kiadó. Cim a kiadóhivatalban.

Uradalomban, vagy bármily műhelyben Székesfehérvár, vagy Fejérmegye területén, esetleg cséplésre ajánlkozik szakképzett gépész. Cim a kiadóhivatalban.

Egy csinosan butorozott különbejáratu garzonszoba Kossuth-u. 20. sz. alatt kiadó.

Zámoly-utca 14. számú ház szobákból eladó.

Alagi Dezsd-utca 6. számnál egy száz fillérért kapható a Székesfehérváji Hitelszövetkezet fűrésztelében, Deák Ferenc-utca 4.

Legolcsóbb tűző a fűrésztelégényhulladék. 100 kg-kint 2 kor. 40 fillérért kapható a Székesfehérváji Hitelszövetkezet fűrésztelében, Deák Ferenc-utca 4.

**F. C.**  
Van szerencsém b. tudomására hozni, hogy számos éven át szerzett tapasztalataim folytán egy a modern kor követelményeinek megfelelően felszerelt műhelyt építtettem, amelyben a legújabb technikával készítek festő és mázoló munkákat. Elvállalom a modern és jellegzetes díszfestést, a megadott terv, valamint sajátterveim szerint; egyszerű lakásfestést, mázolást, valamint a legújabb anyagok alkalmazásai dolgokat, a legutányosabb árak mellett készítek. A n. é. közönség szíves jóindulatába ajánlva magamat, tisztellel **NAGY LAJOS** festő és mázoló, Székesfehérvár, Vásártér 34.

**MŰHELY ÁTVÉTEL!**  
Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására jutattam, hogy a helyben sok éven át jó hírnévnek örvendezett **Jókai-utca 2. szám alatti KÁRPITOS MŰHELYT** Gerbán István urtól megvettem és azt a mai naptól fogva saját névem alatt az eddigi szolid alapon tovább vezetem. Ugy a fővárosban és helyben sok éven át szerzett tapasztalataim folytán azon kellémes helyzetben vagyok, hogy a legkönyesebb igényeknek is eleget tehetek. — A n. é. közönség pártfogását kéri. Tisztelel: **SZABADY JENŐ** kárpitos és díszítő.

**Hol vásároljunk és hol dolgoztassunk?**

<b>Rudbányai Imre</b> kizárólagos posztókereskedése Nádor utca.	<b>Szabady Jenő,</b> kárpitos és díszítő Jókai u. 2.
<b>Sövegjáró János</b> vászonáruháza Szent Imre-utca.	<b>SZIGETI TESTVÉREK</b> csemegeáruháza Kossuth-utca.
<b>Gebauer Testvérek</b> csemegeáruháza Kossuth-utca.	<b>Kováts Antal</b> divatáruháza Városház tér.
<b>Horváthné és Rónainé</b> papírkereskedése Kossuth-utca.	<b>Korai</b> cukorka áruház Nagy Sándor-utca.
<b>Nofitzer</b> divatáruháza Nádor-utca.	<b>Töke Ferenc</b> elsőrendű hentesüzlet Nagy Sándor-utca.
<b>FIUMEI</b> kávészózat Városház-tér.	<b>Zahajszky György</b> divat- és kezimunkáruháza Nádor-utca.
<b>König József.</b> kéményes műközőrűs Székesfehérvár, Kossuth-utca 7. sz. Árpád-fürdővel szemben.	<b>Simon Lajos</b> elsőrangú borbély és fodrászterem Kossuth-utca 11.
<b>Ródei Géza,</b> cipész-árcéplásta Kossuth-utca 15.	<b>Hein Márton hangszórás</b> üzlet Kossuth-utca 2. Zongora raktár Simor-u. 37.
<b>Grosz József és Fia</b> porcelán és üveggereskedése Nádor-u. — Üzlet áthelyezése miatt milyen lezártított árak	

Nyomatott az Egyházmegyei Könyvnyomdában, Székesfehérvárott.